
 

CLUB ALPINO ITALIANO 
Gruppo Regionale Emilia Romagna 

 

VERBALE DEL 7 ottobre 2024 
Il giorno 7 ottobre 2024 alle ore 20.45 si è riunito in videoconferenza il Comitato Direttivo CAI Emilia 
Romagna per discutere il seguente ODG: 

 
1) Comunicazioni presidente;  
2) Approvazione verbali precedenti;  
3) Ricorso Probiviri da parte titolata;  
4) Valutazione preventivi Noberini;  
5) Richiesta contributo Gruppo Cai Giovani RE-R;  
6) Comm. inter. medica: aggiornamenti;  
7) Lettera ai canditati alla Presidenza regione;  
8) Acquisto di due PC portatili per GR;  
9) Alluvione settembre 2024 Romagna: azioni da adottare;  
10) Stato lavori per ARD di Imola  
11) Varie ed eventuali; 
 
Sono collegati: il presidente GR Massimo Bizzarri, la segretaria Giovanna Barbieri, i consiglieri Andrea Monti, 
Davide Bonzi, Aldo Cantoni, Francesco Casanova, Ezio Albertazzi. Sono inoltre collegati il past president Vinicio 
Ruggeri e il consigliere centrale Luigi Mantovani. 
 
Prima di procedere all’esame dei vari punti all’ODG viene nominata Giovanna Barbieri come segretario 
verbalizzante. 
Assume la presidenza della riunione, ai sensi dello Statuto, il Presidente Regionale 
 
 

 
1- Rispetto alle visite presso le sezioni, in occasione dei CD, per illustrare l’attività del GR, anche in vista 

della ricerca di nuovi consiglieri regionali per il prossimo triennio, il presidente informa di aver svolto 
l’incontro con Modena, il 17 settembre, insieme al consigliere Cantoni. Comunica poi le date successive 
e, come per altre occasioni, il PR sarà affiancato dai consiglieri più vicini territorialmente e disponibili 
nelle date fissate: 15 ottobre Sassuolo, 20 ottobre Argenta e 24 ottobre incontro congiunto con i CD di 
Cesena, Forlì e Rimini. 
Il PR illustra poi brevemente una sintesi di quanto emerso dalla conferenza dei presidenti regionali che si 
è tenuta il 14 settembre ad Auronzo (allegato 1). 
Il “Comitato un Altro appennino è possibile” sarà in P.zza Maggiore a Bologna nella giornata del 20/10 
mentre il giorno 26/10 parteciperà alla manifestazione a cui si uniranno anche altri comitati ed 
associazioni.  
È stato chiesto al CAI di svolgere una lezione agli studenti del primo anno del politecnico di Milano per 
parlare della sentieristica e cosa fare possiamo fare per il rilancio del territorio montano. Il PR ha 
contatti con un professore e con Alesio Piccioli al fine di organizzare la meglio la giornata.  
Le sezioni competenti territorialmente nel PNATE hanno inviato al GR una nuova quantificazione dei 
loro sentieri, necessaria per la corretta distribuzione dei fondi ricevuti e per i futuri versamenti.  



AVP: è stato richiesto da Fioravanti una ulteriore relazione da integrare a quella già inviata, mentre 
l’assessor Lori ha contattato il PR per avere una dichiarazione a nome del CAI sul rilancio dell’AVP. 

 
2- Il verbale viene approvato 

 
3- Il collegio dei probiviri si riunirà sabato 19 ottobre presso la sede CAI di Bologna.  

Mantovani riferisce che il CCIC ha approvato nuove linee guida per la gestione dei titolati.  
 
4- Il CDR approva il preventivo di spesa per i servizi web pari a 1.811,70 euro. Il consigliere  

Monti riferisce, in merito al passaggio del sito GR sulla piattaforma CAI e che dopo vari contatti con la 
sede centrale, che ad oggi non vi sono novità interessanti in quanto stanno ancora facendo 
aggiornamenti e valutazioni. Sarà eventualmente compito del nuovo CDR nel 2025 a decidere sul 
punto.  

 
5- Il Camp Giovani Toscana Liguria Emilia-Romagna 2024 risulta attualmente sospeso. Mantovani riferisce 

che il gruppo CAI GIOVANI entrerà nella commissione PSAP (di cui il medesimo fa parte) e a novembre 
si parlerà del regolamento interno.  

 
6- Il consigliere Monti informa il CDR dell’esito dell’incontro della riunione della commissione medica 

interregionale che si è tenuta il 4 ottobre: 
la giornata dedicata all’ipertensione arteriosa (luglio) ha visto il coinvolgimento di circa 200 persone 
la componente toscana della commissione sta valutando la possibilità di aggiungere un modulo 
facoltativo ai corsi AE per ampliare le conoscenze sanitarie degli accompagnatori 
sono stati avviati contatti con l’Ente Parco Emilia Centrale per individuare dei percorsi escursionistici 
fruibili anche da parte di chi soffre di cardiopatie 
saranno organizzati i corsi di aggiornamento BLSD per i rifugisti 
la commissione porterà un proprio contributo alla giornata di studio sui cambiamenti climatici del 23 
novembre 
la commissione si è impegnata a trovarsi una volta al mese 

 
7- Il CDR delibera l’invio di una lettera ai candidati alla presidenza regionale per portare alla loro 

attenzione sia l’aspetto ambientale che la necessità dell’apertura di un tavolo di lavoro sulla Legge 
Regionale n.14/2013 “Rete escursionistica dell’Emilia Romagna e valorizzazione delle attività 
escursionistiche”. Ruggeri riferisce che a Bologna da tempo non si sente più parlare di questa legge.  

 
8- Il consigliere Monti informa che sono stati consegnati i due portatili acquistati per essere messi a 

disposizione del prossimo CDR (in particolare per presidente e segretario/a); il tesoriere ricorda che tale 
acquisto era già stato inserito nel bilancio preventivo 2024. 

 
9- Il CDR incarica il tesoriere di scrivere a tutte le sezioni interessate dall’alluvione di maggio 2023 affinché 

mandino un rendiconto aggiornato delle spese sostenute e contemporaneamente chiederà riscontri 
rispetto all’alluvione di settembre 2024.  
Ruggeri riferisce che il territorio interessato è molto inferiore rispetta a quanto successo nel 2023. 
Casanova ritiene che sarà necessaria una nuova verifica sul territorio per le valutazioni sui danni e 
quindi si potrebbe considerare di mettere a disposizione eventuali fondi per le sezioni interessate.  

 

10- Il CDR approva l’ordine del giorno dell’ADR di Imola, prevista sabato 9 novembre. La segretaria informa 
di stare procedendo alla verifica dei delegati presenti in piattaforma 

 

11- Il consigliere Montovani ricorda che dal 31 ottobre al 3 novembre si terrà il 3° Camp Giovani CAI in 
Cilento e informa che Forum CAI Giovani (tema “montagna e future generazioni”) si terrà a Bergamo 
invece che ad Alessandria.  



Il PR chiede a Mantovani se vi sono novità sul progetto di associazione sportiva in arrampicata. Mantovani 
riferisce che è stato approvato un bando di gara per la costituzione di ASD in cui il CAI parteciperà al 50%.  
 

La seduta è tolta alle ore 23.00 
 

 
Allegato 1 

VPG Benedetti ricorda per cai scuola: presto riunione poi bisognerà indicare un referente per ogni 
regione. 
Sollecitare le sezioni ad indicare quali sono quelle che collaborano e fanno attività con scuole. 
ORDINE DEL GIORNO 
1. Approvazione verbale Conferenza PR 10 febbraio 2024; 
2. Relazione Presidente generale sulla missione in Pakistan; 
3. Regolamento Giovani (Relatore: Vegni); 
4. Parere nel merito fusione Sezioni (Relatore: Vegni); 
5. Analisi sondaggio pari opportunità (Relatore: Vegni); 
6. Nuovo Bidecalogo (Relatore: Vegni); 
7. Proposte operative sulle modalità di indizione dei Bandi rivolti alle Sezioni (Relatori: Aldeghi e 
Bizzarri); 
8. Aggiornamento sullo stato di avanzamento del progetto “Villaggi montani certificati CAI” ed 
eventuale elezione dei rappresentanti dei GR nel costituendo Comitato Nazionale di progetto 
(Relatore: Benedetti); 
9. Rapporti Gruppi Regionali – CAI centrale (Relatore: Bonelli); 
10. Questioni ambientali (Relatore: Vaccarella); 
11. Comunicazioni dei Presidenti regionali; 
12. Comunicazioni della Presidenza generale. 
1) Approvato 
2) Il PG anticipa discorso di come sono stati stanziati i 5 M (errore su 500.000, messo uno zero in più!). 
Si farà un bilancio CAI senza i 5M visto che non abbiamo ancora conferma di quanto e se ce li daranno 
(si attende la finanziaria) con solo il 1,5 normalmente erogato al CAI. 
Sulla spedizione al femminile al K2: ad Auronzo incontro con giornalista Filippini per spiegare cosa è 
stato fatto, indicando anche che ogni euro speso viene rendicontato (circa 800.000 per organizzare il 
tutto e solo la spedizione 400.000). Risvolti positivi in termini mediatici tanto che siamo stati ricevuti 
dal Pres. del Consiglio e la RAI farà un documentario. Ieri il PG è andato a Unomattina RAI, senza 
pagare nulla e quindi pubblicità espositiva per CAI. Sarebbe bello che il CAI avesse una presenza 
costante nelle valli del K2. Il CAI ha contribuito con 30.000 alla realizzazione di un progetto per 
costruzione scuola (tra cui ostello ed ospitalità per alpinisti che andranno in quelle valli. Inoltre si 
potrà utilizzare quale punto per la formazione dei portatori e dare possibilità ai residenti di lavorare). Ci 
sarebbe anche un ospedale da potenziare. Con un’agenzia per cooperazione internazionale Italiana, si 
stanno valutando finanziamenti diretti (senza bandi) per il CAI che manderebbe formatori (ci sono 
già dei soci/istruttori - circa 300 - che si sono resi disponibili). A noi è stato chiesto anche di dare 
attenzione all’ambiente quando si preparano spedizioni in quei luoghi. Si parla di 1.5 M all’anno. 



3) Vegni: create delle linee guide. Il tutto è partito dall’alto per dare imput di creare gruppi locali. A questo 
punto siamo alla fase 2 e quindi i gruppi giovani dovranno lavorare per crescere. Si chiede ai GR di creare 
una sorta di commissione CaiG cercando un referente che sarà invitato nel cdr. Le attività devono essere in 
sezione e gr: parliamo di camp (non si parla di escursioni) per la loro formazione. I giovani non vanno 
regolamentati ma momento di condivisione e riunione tra questi gruppi giovani e la parte dirigente. 
Domanda di Bizzarri: ma devono creare eventi autonomi e come si finanziano? Vegni: per ora unire loro 
camp 
in eventi già creati (vedi questa settimana Escursionismo). Queste attività si devono però finanziare e 
quindi non è tutto gratis. 
4) Nardi: creare qualcosa che possa essere utilizzato in futuro. Nello specifico: due sezioni storiche 
(verbania pallanza) con anche un rifugio, che hanno pensato di riunirsi in unica sezione. Ci hanno 
lavorato ed hanno preparato una bozza che è passata poi alla sede. La commissione assetto istituzionale ha 
valutato positivamente, ma ha necessità che il CC lo approvi perché non ci sono norme in CAI di 
questo senso. 
5) Carminati: presentata relazione che ha analizzato i dati del sondaggio. Dall’incontro sono emerse 
criticità e come inquadrarle all’interno del CAI. Si pensa di integrare questo GdL in una commissione 
per essere sempre presente, passando però in CC per confermare il passaggio. Trovare poi modalità 
linguistici più semplici in modo da essere più inclusivi visti che si sono sensibilità diverse e che il GdL 
trovi sbocchi e crei dati positivo. 
6) il bidecalogo non è letto, è complicato, occorre che sia più snello, che sia più duttile ai 
cambiamenti. Si sta valutando cosa creare. Ci dovranno essere contributi scientifici, rivolti non solo ai 
soci ma alla società esterna. 
7) Aldeghi: necessità di bandi mirati che però devono essere proposti dal territorio e quindi i GR hanno 
grande importanza in ciò. 
Bizzarri: ricorda come è nato il GdL dei PR, che si è evoluto sin dalle prime convocazioni (passando da 
un diretto intervento sulle modifiche regolamentari ad un attento scambio di opinioni e relazioni tra 
tutti i PR) per inserire il discorso rispetto a quanto ha esposto Aldeghi. Aggiunge poi che vi è oggi una 
importante riduzione dei volontari che, forse spaventati dalle responsabilità e dalle complicazioni che 
si sono aggiunte nella gestione delle associazioni. Bisogna quindi stare attenti a non proporre e 
richiedere troppo alle sezioni ed ai soci in quanto vi è la possibilità che ciò faccia ridurre ancor più la 
volontà di impegnarsi. Richiede infine che, come proposto alla coop Montagna Servizi ieri pomeriggio 
ed anticipato nella riunione del 3/9, sarebbe necessario che per ogni bando vi fosse un responsabile 
che possa dare le risposte corrette ai quesiti posti dalla sezioni. 
8) villaggi montani: forse cambieranno il nome. Questa mattina approvato il disciplinare affinché le 
sezioni possano far promuovere e creare un villaggio nella loro zona. GdL dei PR per creare. 
Il PG: questa mattina deciso che verrà riconosciuto anche il secondo marchio 
9) Bonelli: portare avanti il discorso scuola per promuovere il CAI nella scuola ma in modo non più 
estemporaneo da parte delle sez. ma deve diventare un punto fermo di GR. 
10) Vaccarella ci sono tantissimi GR che hanno posizioni attive ambientali aperte e che si relazionano 
con la sede centrale. Ringrazia per il lavoro dei GR per iniziative con Parchi, Asvis 
11) nessuna comunicazione 
12) Il PG è stato in Germania per EUMA: 1) confusione di EUMA alla politica europea in attesa di 
elezioni nuovi vice-pres. Andrà a Parigi a nuovo incontro dove si parlerà della sentieristica. Stati 
Generali a Venezia fine novembre. 
30/11-1/12 ad Alessandria momento riflessione CAI 0/25 (di fatto però sino a 35): idea di ragionare 
fuori dagli schemi, capire se ci sono politiche più organiche da fare nel mondo giovanile sapendo che 
dopo due anni non sarà più attuale. 
 


